Ktore z ponizszych dziatah ma taki sam wynik jak dziatanie 2,3 - 45,27

0,023 -4520 Tak Nie
1 .
23-452-E Tak | Nie
2300452 : 1000 Tak Nie
0,023-0,452-10000 Tak | Nie

Wiedzac, ze 5,758 - 13,81 = 79,51798 wskaz poprawne wyniki nastepujacych dziatan:

575,8-138,1 = 79517,98 Tak | Nie
57580 - 13810 = 7951798000 Tak | Nie
5,758-0,01381 = 0,07951798 Tak | Nie
795,2798 : 138,1 = 5,758 Tak | Nie
79527,98 : 13,81 = 575,8 Tak | Nie
7,952798 : 57,58 = 0,1381 Tak | Nie

Wiedzac, ze 25 = 32 mozemy obliczyé 215 wykonujac dziatanie:

323 Tak | Nie
32-10 Tak Nie
32-15 Tak | Nie

Wiedzac, ze 122 = 144 mozemy szybko obliczy¢:

120% = 1440 Tak | Nie
1202 = 14400 Tak | Nie
0,122 = 0,0144 Tak | Nie
Obwod figury zbudowanej =z trdjkata v
réwnobocznego i dwoch kwadratéw (jak na
rysunku obok) jest rowny:

1. | 28cm? omiewas A, |3:4+2-16 = 44 (cm?).

2. | 44cm? P B. |7-4=28(cmd).

Kwadrat o przekatnej dtugosci 7 cm ma:

1. pole % = 24,5 (cm?). Tak | Nie

2. obwod 4 -7 = 28 (cm). Tak | Nie




10.

11.

O ile procent wzro$nie obwod prostokata o wymiarach 8 X 12, gdy kazdy jego bok wydtuzy
si¢ 0 50%?

dany prostokat miat obwod 8 + 12 = 20 cm,
a prostokat z po wydtuzeniu bokéw ma
' bwod 12 + 18 = 30 cm, czyli o
A|  50%, oOWoC ’
° 50%wiekszy.
dany prostokat miat obwod 2 - (8 + 12) =

40 cm, a prostokat z po wydtuzeniu bokow
ma obwod 2 - (12 4+ 18) = 60 cm, czyli o
50%wigkszy.

poniewaz | 2.

B 200%,
3. 4-50% = 200%.

O ile procent wzro$nie pole prostokata o wymiarach a X b, jesli kazdy jego bok wydtuzy si¢
0 20%?

dany prostokat miat pole rowne ab, za$ prostokat

1. z po wydtuzeniu bokéw ma pole rowne 1,20 - ab
A 20%, czyli 0 20% wieksze.
dany prostokat miat pole réwne ab, za$ prostokat
poniewaz 2. z po wydtuzeniu bokéw ma pole rowne 1,20a -

1,20b = 1,44ab czyli 0 44% wigksze.

B 44%,
3. 2-20% = 40%.

Cena telewizora marki R corocznie rosnie o 50%, a cena telewizora marki M corocznie
maleje 0 50%. Za rok ceny obu telewizorow beda rowne. Jaki procent ubiegltorocznej ceny
telewizora marki R stanowila ubiegtoroczna cena telewizora marki M?

A. 900% B. 600% C. 200% D. 75%

Kwadrat o polu 20 cm? ma:

1. bok dtugosci 5 cm. Tak Nie

2. obwdd 20 cm. Tak Nie

W parku posadzono w jednym rzedzie 20 drzew. W rok pozniej pomiedzy kazde dwa drzewa
posadzono kolejne, i w roku nastepnym ponownie powtdrzono dosadzanie, tj. pomiedzy kazde
dwa rosnace drzewa posadzono kolejne.

W drugim roku dosadzono 20 drzew. P F
W trzecim roku dosadzono 38 drzew. P F




12.  Liczbe 80 podzielono na dwie czgséci w taki sposob, ze jedna stanowi 60% drugiej. Szukany
podziat to:

1. |60% z 80 to 48.
A [80=50+30

gdyz
2. 160% z 50 to 30.

B [80=48+12 3. | 40%z 30 t0 12.

; _— - . 2017 2018 5
13. Ktory z utamkow jest wigkszy: 015 Y 7015 ¢
1 Utamek % r6zni si¢ od liczby 1 o mniej niz
2017 .1 1
A y < % utamek m, gdyz m < m
2018 2019 2017 . . . ; . ..
P Utamek Jo1g rOZni sig od liczby 1 o mniej niz
gayz 2018 .1 1
utamek 2015’ gdyz 7015 > Zoie"
B 2017 > 2018 Utamek % r6zni si¢ od liczby 1 o mniej niz
2018 7 2019 3. 2017 .1 1
utamek o1’ gdyz o015 > Toie"
) ) 2018 2019
4 7 L eY-° _f)
14. Ktory z utamkow jest wigkszy: om0 Y Sors !
2018 12019, 1 1 1
1. 2017 — 2017 I 2018 2018 oraz 2018 2017
A 2018 < 2019
2017 2018
odyz 2018 120194 1 11
2. | 2017 2017 I 2018 2018 oraz 2018 7 2017
2018 2019
B 2017 ~ 2018 3.[17-19 > 18- 18.

15. Bez wykonywania dziatan ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan:

617:% < 617:§ P | F
2\’ 2\8 P F

(a) < (E)

10,23 :1,8 < 10,23 : 1,5 P | F

(—1)200 < 1200 ) =

3. (—149) > 5 (—149) P | F

(—264) - (—807) > (264) - (—807) P | F

16. Pierwszy pociag przejechat 300 km w ciggu 2 godzin, drugi 480 km w ciagu 3 godzin. A
zatem:

o
T

Pierwszy pociag na przejechanie 450 km potrzebuje 2 godzin.
Drugi pociag pokonat trase 400 km w ciggu 2,5 godziny. P F
Gdyby oba pociagi jechaty przez 6 godzin, to pierwszy pokonaltby
trase dtugosci 900 km, a drugi 960 km.




Definicja. Liczba odwrotna do liczby p (p # 0) nazywamy liczbe %.

. 3. .. 4 4

17. Liczbg odwrotng do 2 S Jest liczba AlB A. 25 B. o

18. Liczba odwrotng do 0,4 jest liczba c. 2 D. 2
C|D 10 )

Definicja. Liczba przeciwna do liczby g nazywamy liczbe —q.

19. Liczbg przeciwng do —2% jest A|B A 2% B. —(-2 Z)
. : 1 19 . 1 19 1, 19
20. Liczbg przeciwng do 5 es jest C|D C. - 5 es D. — ey

21. Panstwo Nowakowie maja trzy corki i jednego syna. Srednia wieku wszystkich dzieci panstwa
Nowakow jest rowna 10, a $rednia wieku wszystkich corek jest rowna 8 lat. Ile lat ma syn panstwa
Nowakow ?

A 9 B.11 C.12 D. 16

22. W pewnej grupie 8 znajomych $rednia wieku wynosita 16 lat. Gdy do grupy dotaczyta para
blizniat, $rednia wieku wzrosta do 17 lat. W jakim wieku byli blizniacy?

A. 19 lat B. 20 lat C. 21 lat D. 22 lata

23. Srednia wieku jedenastoosobowej druzyny pitkarskiej jest rowna 18 lat. Sredni wiek dziesigciu
graczy bez bramkarza wynosi 17,5 roku. lle lat ma bramkarz?

A. 18 lat B. 20 lat C. 22 lata D. 23 lata

24. Ojciec ma 35 lat, a jego syn Kamil — 12 lat, a corka Karolina — 8 lat. Za ile lat ojciec bedzie miat
tyle lat, ile Kamil i Karolina razem?

A. zal? lat B. zal3 lat C.zal4 lat D. za 15 lat

25. Ocen prawdziwos$¢ zdan:

Polska wstapita do Unii Europejskiej w MMIV roku. P F
Obecnie mamy rok MMXIX, a wigc od wstgpienia do Unii
Europejskiej uptyneto XV lat.

26. Ocen prawdziwo$¢ zdan

Jezeli na mapie wykonanej w skali 1 : 250 000 odlegtos¢ migdzy
miastami A 1 B wynosi 30 cm, to w rzeczywisto$ci miasta te sg P F
oddalone w linii prostej o 75 km.

Boisko pitkarskie o wymiarach 110 m X 80 m na planie
wykonanym w skali 1 : 500 ma wymiary 22 cm X 16 cm.

Jesli odleglosci 4 cm na mapie odpowiada 50 km w terenie, to mape
wykonano w skali 4 : 500 000?




